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Fale i kwanty

Jakie warunki muszg by¢ spelnione, aby mozna obserwowaé obraz dyfrakcyjny na jednej
szczelinie, a jakie by obserwowac¢ dyfrakcje Younga na dwoch szczelinach.

Siatke dyfrakcyjna o$wietlamy najpierw $wiattem czerwonym (A= 0,66 um), a nastgpnie §wiatlem
fioletowym (A= 0,44 pm).

Jak nalezy zmieni¢ odlegto$¢ siatki od ekranu, aby odlegtosci miedzy prazkami pozostaty takie
same?

Jezeli stata siatki jest rowna 10 m, odleglo$¢ ekranu od siatki 1 m,to w jakiej odlegtosci od siebie
powstang prazki pierwszego rzedu ?

Swiattem, ktorego dhugosci fal sa zawarte w przedziale 500-700 nm o$wietlono siatke dyfrakcyjna,
na ktérej znajduje si¢ 200 rys na 1 mm. Oblicz szerokos$¢ prazka barwnego pierwszego rzedu
widma, otrzymanego na ekranie ustawionym w odleglosci L = 1 m od siatki. Przyja¢ maty kat
ugiecia Swiatfa.

Podaj i uzasadnij:

kolejnos¢ (wzgledem wigzki pierwotnej swiatta biatego) barw obserwowanych za pomoca siatki
dyfrakcyjnej oraz pryzmatu.

ktory najwyzszy rzad petnego zakresu widma (0,44 — 0,66um) otrzymanego przy uzyciu siatki
dyfrakcyjnej majacej 700 rys na 1 mm.

Jak bedzie wygladatl obraz dyfrakcyjny tej siatki, jezeli dlugos¢ padajacej na siatke fali bedzie
réwna 1500 nm?

Wiazka swiatla zottego o dlugosci fali 0,6 um pada z prézni na ptyte szklang czgsciowo odbijajac
si¢ od powierzchni szkla, a czgSciowo zatamujac si¢ w nim. Wigzka odbita jest catkowicie
spolaryzowana. Predko$¢ $wiatta w prozni: 3-10% m/s; w szkle: 2-10% m/s.

Zréb odpowiedni rysunek z zaznaczeniem kierunku polaryzacji wiazki odbite;j.

Oblicz kat padania $wiatla.

Oblicz czgstotliwos¢ fali w szkle.

Oblicz dlugos¢ fali w szkle.

Wyznaczy¢ dla jakiej czestotliwosci fali przypada maksimum promieniowania Slonca, jezeli
$rednia temperatura powierzchni Stonca wynosi 7= 6000 K?

Ciato doskonale czarne w postaci kuli o promieniu R =5 cm w stalej temperaturze 7 promieniuje
energie w ilosci @ = 8.37-10* J/min. Obliczy¢ temperature 7 kuli. Dana ¢ = 5,68-10% W/m?K*.

W czasie podgrzewania ciata doskonale czarnego maksimum promieniowania przesun¢lo si¢ od
dhugosci fali 4, = 700 nm do 4,= 500 nm. Ile razy wzrosta moc wypromieniowania ciata?

W procesie fotosyntezy wystarczy 9 fotonow do potaczenia czasteczki CO, i wody dajac w efekcie
weglowodany 1 O.. W odwrotnej reakcji spalania, przy otrzymywaniu 1 czasteczki CO; uzyskuje
si¢ 4,9 eV energii. Okres$l sprawno$¢ procesu fotosyntezy przy oswietleniu §wiattem o dtugosci 670
nm (rosliny absorbujg $wiatto w zakresie 650 — 700 nm).

Krotki impuls $wiatla o energii 7,5 J pada po katem 30° w postaci waskiej wigzki na powierzchnie
zwierciadta o wspotczynniku odbicia 6 = 0,6. Zapisa¢ wektor zmiany pedu pojedynczego fotonu,

oraz obliczy¢ wektor zmiany pedu wigzki, jego wartos$¢ 1 warto$¢ pedu przekazanego powierzchni.
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